



社会学院“社院一周”

2023 年第 35 期（总第 149 期）（11 月 6-11 月 12 日） 2022 年 11 月 14 日星期二

11 月 6 日（周一）下午，2023 级 MSW 研究生在实习督导老师陈彩霞和程金的带领下赴华山医院、静安区社会组织联合会开展实习参访活动。华山医院医务社工部主任林怡接待了参访的师生；参访第二站，静安区社联会党总支书记、副会长陈宝莲带领同学们参观了静安区社会组织联合会，介绍了上海市创新枢纽型组织服务管理模式。静安区社会工作者协会实习项目主管殷芸老师为大家详述了静安区社会工作者协会的运作，特别是在会员服务与管理、人才培养方面的积极作为；静安区中心医院医务社工章异侠老师重点讲解了医务社会工作的趋势、实习制度以及实习内容。



11 月 6 日（周一），秋季学期《檐下言社会之电影中的家庭关系探讨与思考》顺利展开，三十多位同学在嘉定校区第一教学楼 101 教室一起观影。本次活动由社会学院研会学术部主办，选取了一部奥斯卡经典影片，大家在轻松愉悦的

主编：张乃琴 责任编辑：樊杰（本期编辑：回胜男）
信息提供：莫晓燕、回胜男、程金

氛围中开始了穿梭宇宙的“冒险”。观影结束后，同学们联想到个人生活与书本体会，就东亚家庭的代际关系、与父母相处之道、爱的控制与情感表达等话题展开了讨论。



11月6日（周一），研究生2023级第二党支部开展了“党建引领促发展 支部携手同进步”的主题党日活动，并集体前往上海市静安区社会组织联合会党建中心进行参访与交流。在党建中心的陈宝莲老师带领下，参访了党建中心的红色走廊，并了解了楼宇党建20年的发展历程。通过这次参访活动，党支部成员深刻领悟到了基层党组织“人民城市人民建，人民城市为人民”的重要理念，充分认识到社区

社会组织在引领群团建设、形成强大政治合力方面的重要作用。



11月6日（周一），“导学有约·研途启航”为主题的班导师见面会在嘉

定校区举行。社会学专业班主任**汤泽群**，民俗学、人类学和人口学班主任**苏婉**，社会工作班班主任**程金**同班级同学们分享学术经验，并共同探讨了读研的意义，研究生要具备研究能力，未来规划等。同学们畅所欲言，分享了自己入学两个月以来的困扰和趣事。



11月7日（周二），9月以来，学院研究生党建中心联合“真是读书会”开展了系列读书会活动，与会人组成社会学共读小组，以“现场共读+问题研讨”的方式围绕《1844年经济学哲学手稿》等书籍共同展开学习交流。第一期读书会的主要讨论内容为《1844年经济学哲学手稿》的“序言”“笔记本1：工资、资本的利润”部分。第二期读书会的主要讨论内容为《1844年经济学哲学手稿》的“笔记本1：资本的利润、地租”部分。第三期读书会以“主题汇报+集中研讨”的形式展开，交流内容为《制造同意：垄断资本主义劳动过程的历史变迁》，同时《跨国灰姑娘》《全球猎身》作为拓展阅读材料。系列读书会的开展，为同学们提供了思想交流的机会，加强了校内外读书小组的交流与合作，有利于提升同学们研究性阅读水平，在鼓励大家“读原著、学原文、悟原理”的同时，也对同学们深入专业学习起到了推进作用。

11月9日（周四）上午，上海大学经济社会学与跨国企业研究中心“眼前的世界：中国学者的海外研究系列讲座”第十三讲开讲，本期邀请杜克大学社会学系终身教授**高柏**作题为“比较优势 VS 竞争优势：从经济社会学的视角看新结构经济学”的演讲。高柏教授以经济社



会学的视角与新结构经济进行理论对话，并梳理了历史发展过程中出现的产业政策，提出一种竞争优势型政府：产业政策-竞争优势六力模型，认为中国各级政府为发展高新技术产业时一直在大力增强要素供给、建设基础设施、降低交易成本、扩大市场规模、打造产业集群和鼓励行业竞争。讲座以线上线下的形式开展，IESM 联合主任严俊副教授主持，院内外师生近百人参会。

11月9日（周四）下午，亚洲人口研究中心暨人口研究所邀请韩国汉阳大学的 **Doo-Sub Kim** 教授，聚焦韩国 COVID-19 期间的死亡率分析，开展题为“Mortality response to the COVID-19 pandemic in South Korea: Two estimations of the excess mortality（新冠肺炎对韩国死亡率的影响：对超额死亡率的两种估计方式）”的专题讲座。中心（所）全体师生参与了讲座。**Doo-Sub Kim** 教授在报告中主要探讨了 COVID-19 期间死亡率的人口学影响因子和变量以及疫情对死亡率的直接和间接影响。在报告之后，中心全体师生与 **Doo-Sub Kim** 教授就研讨会主题进行深度探讨，就数据挖掘和整合方法及研究视角带来的启示展开热烈讨论。



（张田田）

11月9日（周四）下午，社会学院第三届社会工作案例大赛颁奖暨 2023 年 MSW 实习总结会在 J 楼 102 室顺利举行。实习基地代表上海大学附属嘉定留云中学副校长**印晓洁**，上海市静安区社会组织服务中心主任**蓝之青**，上海申爱社会工作发展中心副总干事**黎明露**，院党委副书记、副院长**张乃琴**，社会工作系主任**程明明**，系副主任**阳方**，专业实习督导**陈彩霞**和**程金**等专家老师和学生共 60 余人参会。学院党委书记杨铨教授线上致辞。系副主任阳方主持会议，并总结回顾了 2022 级社会工作专业研究生的实习过程及成果，详细介绍了社工优秀案例征集情况，系主任程明明老师宣布上海大学社会学院第三届社会工作案例大赛获奖名单和 2022-2023 年度上海大学社会学院社会工作系优秀实习基地名单。



11月10日（周五）下午，社会学院2023年度公共性论坛第九讲开讲，本次讲座继续以圆桌会的形式开展，讲座主题为“家与社会转型”。肖瑛、郭琦和纪莺莺分别以“何以为‘家’：农村养老机构中老人的生存焦虑及其根源”、“显性断裂与隐性承袭：从代际共育看新三代家庭中间一代的伦理实践”为题作主题报告。陈蒙、李松涛、李朔严、吴真、方菲、沈燕、杨勇为与谈人。



11月11-12日（周六-日），李友梅教授、黄晓春教授参加由西比农林科技大学承办的“中国式现代化与城乡融合发展”学术研讨会，李友梅教授在开幕式致辞，黄晓春教授在“中国式现代化与基层治理创新”分论坛上发言，主题为《以系统改革推动超大城市治理创新》。

11月11日（周六）下午，上海大学亚洲人口研究中心暨人口研究所邀请北京大学社会学系**李建新**教授，聚焦中国的低生育率问题，开展题为“中国人口低生育水平探析——邦戈茨现代生育模型的视角”的专题讲座。第九届全国政协委员**梁中堂**教授，上海社科院原常务副院长**左学金**研究员，复旦大学**王桂新**教授，华东师范大学人口研究所所长、上海市人口学会会长**丁金宏**教授，上海应用技术大学党委书记、上海市领导科学学会会长**郭庆松**教授，复旦大学老龄研究院副院长**胡湛**教授，复旦大学老龄研究院**李强**教授，复旦大学人口研究所所长**张震**教授，复旦大学人口研究所副所长**骆为祥**副教授，上海社科院**庄渝霞**副研究员，苏州大学**李曼**助理教授等国内知名人口学者专家受邀参加，中心（所）所有教职工及部分研究生参与讲座。李建新教授在报告中，考虑了中国的本土化因素，构建邦戈茨-摩尔根现代生育模型。该研究发现不同出生队列的生育动机存在较大差异，并剖析“想生不敢生”、“想生不能生”、“想都不想生”几类人群背后的低生育驱动因素，以此为出发点提出相应的政策建议及思考。随后，与会学者专家们各抒己见，与李建新教授就低生育率主题进行深度热烈探讨，中心师生亦对模型改进程序及政策涵义解读进行积极讨论。老中青三代人口学者齐聚一堂，谈古论今，碰撞思想火花。（张田田）



11月12日（周日），新时代社会工作高质量发展与《都市社会工作》办刊方向研讨会在学院308会议室举行，**杨锴**教授主持。杨锴教授对受邀出席本次会

议的各位专家学者对上海大学社会工作学科建设的支持表示诚挚的感谢，介绍了社会学院近年来发展状况以及社会工作学科发展现状。社会工作系主任**程明明**副教授全面介绍了上海大学社会工作系发展历史、人才培养体系以及学科发展所取得的成果等情况。集刊主编**范明林**教授详细介绍了《都市社会工作研究》期刊建设的现状。复旦大学文科科研处处长、博士生导师**顾东辉**教授，华东理工大学社会与公共管理学院院长、博士生导师**何雪松**教授和华东师范大学社会发展学院副院长、博士生导师**黄晨熹**教授分别做了主旨发言。





最新成果动态

▲ 社会工作系**张天明**博士在《FRONTIERS IN PSYCHIATRY》2023年第14卷发表最新研究成果《Comparison of stigmatizing views towards COVID-19 and mental disorders among adolescent and young adult students in China（比较中国青少年学生对新冠肺炎和精神障碍的污名）》。该研究旨在比较中国青少年对新冠肺炎和精神障碍污名的普遍程度及其影响因素。研究发现，青少年对新冠肺炎和精神障碍污名的普遍率分别是17.2%和40.0%。男性、没有经历过隔离、教育程度较高、家庭收入较低、创伤后应激障碍症状较严重的青少年，对新冠肺炎的污名水平更高；而精神障碍的污名水平与青少年的家庭收入、抑郁、焦虑以及是否有精神疾病历史更为相关。因此，该研究表明，青少年对精神障碍的污名化程度更高，去污名化的行动策略需根据不同的健康条件来展开。

▲ 社会学系**张敦福**教授在《华东师范大学学报（哲学社会科学版）》2023年第3期发表最新研究成果《香烟与都市女性：徘徊于风险与时尚之间的生活政治——以上海的访谈和观察为例》。文章指出，以生活政治视角分析剖析都市女性吸烟的议题，能够从具体的消费文化语境中反思女性吸烟者的形象建构，探究女性吸烟消费认同的实质。尽管大众传媒试图把都市女性吸烟建构为“时尚”或“性感”，上海访谈和观察的经验材料却表明，在日常生活实践中，女性吸烟多为休闲和消遣、排解工作焦虑或生活压力的手段；都市女性吸烟者不得不在个人嗜好与法律政策环境、公众期待和周遭污名化氛围之间寻求微妙的平衡，心思缜密、谨小慎微地做消费者公民。

▲ 社会学系**金桥**副教授在《上海大学学报（社会科学版）》2023年第6期发表最新研究成果《回归“心态”：城市社区治理共同体研究的视角转换》。文章认为，城市社区治理共同体如何构建是当前的研究热点之一，既有研究呈现出“治理共同体”与“社区共同体”两种思考路径。前者较多关注治理主体之间的结构关系、功能匹配，侧重分析治理主体间的有效合作何以达成，主要体现了“结

构—合作取向”的分析思路；后者则延续了有关社区本质属性探讨的悠久传统，聚焦社区特征与居民主体，着重从社区心理、精神层面探讨城市社区治理共同体何以形成的问题，体现了“心理—团结取向”的分析思路。国外研究围绕社区意识、社区依恋等彼此含义交织的不同概念形成了各自的研究脉络，也直接影响了国内相关研究，但有将作为整体的社区精神生活碎片化之嫌。在城市治理日益精细化的背景下，有必要重新接续费孝通所倡导的“心态”研究脉络，基于扎实细致的田野调查，探讨超越社区、扎根传统、更为隐秘且不可分割的居民“心态”样貌及其对构建城市社区治理共同体的影响。借助“心态”视角的此类研究已经出现，但无论是对“心态”的深入理解，还是对不同城市、社区、群体的比较，均需深化与拓展。值得提出的是，特大城市因具有特殊的学理意涵与战略地位，对其社区治理共同体构建问题，尤其需要加以特别关注。